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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Dienstag, 31. Januar 2023 

im Jugendheim Beltheim  

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    22.50 Uhr  

 

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
 
TOP   1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 13.12.2022 

                (öffentlicher Teil) 

 

TOP   2 - Verpflichtung neues Ratsmitglied 

 

TOP   3 - Vorstellung Dorferneuerungskonzepte 

 

TOP   4 - Umkonzipierung Dorfplatz Ortsteil Beltheim 

 

TOP   5 - Neubesetzung stellvertr. Mitglied Hauptausschuss und stellv. Mitglied 

        Rechnungsprüfungsausschuss - Vorschlagsberechtigt: WG Pera 

 

TOP   6 - Vorstellung der Planung Feuerwehrgarage Ortsteil Frankweiler 

 

TOP   7 - Mitteilung über das Ergebnis der Prüfung der Haushalts- und Wirtschaftsführung  

                 durch das Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamt 
 

TOP   8 - Mitteilungen und Anfragen 

 

 
Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Michel Armin        (Beigeordneter) 

Braun Winfried 

Giesen Brigitte 

Klasen Svenja  

Kremer Kornelia 

Kunz Wolfgang 

Pörsch Andreas 

Rengenier Rittersma  

Platt Andreas 

Schnorr Günter 
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Schnorr Petra 

Steffen Stefan 

 

Ferner anwesend: 

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

Ortsvorsteherin  Pera Dagmar, Schnellbach  

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach, ab 21.50 Uhr 

Ortsvorsteher Becker Marcus, Sevenich  

 

Entschuldigt fehlten: 

Baier Christa 

Vogt Katja 

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

Zusätzlich anwesend: 

Dipl. Ing. Heinz Berres, Am Südhang 22, 55469 Riegenroth, zu TOP 4 ÖT 

Julia Kaiser, Büro Stadtgespräch, Kaiserslautern, zu TOP 3 

Harald Neubauer, Neubauer Architekten + Ing., Emmelshausen, zu TOP 6 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 

ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 4 vom 27.01.2023 des 

Mitteilungsblattes der VG Kastellaun. 

 

Der Vorsitzende beantragt, dass TOP 6 dem TOP 5 vorgezogen wird. Der Rat ist damit 

einverstanden. 

  

 

Öffentlicher Teil 
 

TOP  1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 13.12.2023 

                (öffentlicher Teil) 

Es gab keine Anmerkung zur Niederschrift.  

 

 

TOP   2 - Verpflichtung neues Ratsmitglied 
Das neue Gemeinderatsmitglied, Christa Baier aus Schnellbach, musste kurzfristig ihre Teilnahme 

an der Sitzung absagen. Dieser TOP wird erneut in die nächste GR-Sitzung aufgenommen. 

 

 

TOP   3 - Vorstellung Dorferneuerungskonzepte 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Der Vorsitzende begrüßt dazu Frau Kaiser, vom Büro stadtgespräch und erteilt ihr das Wort. 

 

In dem Vorabentwurf des Dorferneuerungskonzeptes, der den Ratsmitgliedern vorliegt, sind nicht 

alle Änderungen, die zwischenzeitlich dem Büro stadtgespräch übermittelt wurden, enthalten. 

Frau Kaiser stellt das neue Konzept vor und erläutert die einzelnen Positionen für jeden Ortsteil.  

Änderungen die noch nicht vorgenommen worden sind, wurden besprochen und werden 

aufgenommen. 
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Wichtig war dabei die Info, dass für div. Maßnahmen eine Grobkostenschätzung vorgenommen 

wurde, auch wenn aktuell kein Bedarf besteht, z.Bsp. für Sanierung der Gemeindehäuser, usw.. Bei 

den jeweiligen Positionen wurde im Feld „Zeithorizont“ dazu der Vermerk: kurz-mittel- oder lang-

fristig notiert und aus welchen Fördertöpfen hier ein Zuschuss möglich sein könnte.  

Der geänderte Vorabentwurf wird kurzfristig zur Verfügung gestellt, dann mit den Ortsbeiräten 

beraten. Frau Kaiser bittet um ein Feedback bis Ostern. In ca. 2 Monaten wird dieses Thema erneut 

als TOP beraten. 

 

Kommunale Förderanträge sind jeweils bis 01.08.d.Jahres zu stellen. 

 

21.00 Uhr – Frau Kaiser verlässt den Sitzungssaal. 

 

 

TOP   4 - Umkonzipierung Dorfplatz Ortsteil Beltheim 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 
 

Der Vorsitzende begrüßt dazu Herrn Heinz Berres und erteilt ihm das Wort. 

 

Herr Berres erläutert dem Rat nochmals die Hintergründe für die Umlegung des Pavillons auf dem 

neu zu gestaltenden Dorfplatz und stellt dies im Bild vor. 

Voraussetzung für eine Förderung ist, dass beide Denkmalschutzbehörden dem neuen Standort 

zustimmen. Dies ist zwischenzeitlich erfolgt. Es gab noch die Anmerkung, dass Wert darauf gelegt 

wird, dass das Dach des Pavillons schieferfarben eingedeckt wird. Es handelt sich hier um eine 

Fläche von ca. 40 qm. 

Durch die Umkonzipierung des Dorfplatzes ergeben sich Mehrkosten von ca. 50.000 €. Die 

Gesamtsumme liegt jetzt bei 370.000 €. Ein Zuschuss ist in Höhe von 40-60% möglich. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, auf der Basis der 

umkonzipierten Planung des Dorfplatzes Beltheim den Förderantrag abzuändern.  

 

Beschluss: einstimmig  

 
 

21.20 Uhr – Herr Berres verlässt den Sitzungssaal. 

 

 

Dieser TOP wird vorgezogen, auf TOP 5 

 

TOP 6 - Vorstellung der Planung Feuerwehrgarage Ortsteil Frankweiler 

 
Der Vorsitzende begrüßt dazu Herrn Harald Neubauer und erteilt ihm das Wort. 

 

Da der Vorsitzende die entsprechenden Unterlagen dazu nicht erhalten hat, konnten diese dem Rat 

vorab nicht zur Verfügung gestellt werden. 

 

Herr Neubauer stellt dem Rat den Plan für die Erweiterung der bestehenden Feuerwehrgarage im 

Gemeindehauses Frankweiler vor. 

Der Auftrag für die Planung (Leistungsphase 1-4) wurde an Herrn Neubauer bereits in der GR-

Sitzung vom 13. Sept. 2022 erteilt. 

 

Die bestehende FFW-Halle soll entsprechend verlängert und verbreitert werden, so dass ein FFW-

Fahrzeug (wie es in Schnellbach vorhanden ist) in die Halle einfahren kann und ausreichend Platz 

zum ein- und aussteigen ist. Grundsätzlich sind an den FFW-Autos die Türen seitlich und hinten 

als Rolltore ausgestattet, so dass die geplante und vorgestellte Erweiterung ausreichend ist. 
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Diese geplante Maßnahme ist unschädlich bzgl. des derzeitigen Umbaus des Gemeindehauses. Dies 

wurde abgeklärt. 

Es wurde ebenfalls geklärt, dass die Statik (die ursprüngliche Fassung der Statik des Gemeinde-

hauses ist noch vorhanden) ausreicht. Entsprechende Träger/Stützen usw. sind vorgesehen, dort wo 

tragende Wände wegfallen. 

Die Maßnahme ist mit 69.344,87 € kalkuliert. Der Anteil von VG beträgt 10.000 €. 

Im Haushalt sollen 70.000 € eingestellt werden.  

Ein Beschluss ist nicht notwendig, da diese Vorstellung nur zur Info für den Rat dient.  

 

21.45 Uhr – Herr Neubauer verlässt den Sitzungssaal. 

 

Anmerkung: 

Es wurde der Antrag gestellt, dass bei der nächsten Sitzung dem Rat eine Übersicht/Zwischen-

summe über die Sanierung des Gemeindehauses Frankweiler vorgelegt wird.  

 

 

TOP   5 - Neubesetzung stellvertr. Mitglied Hauptausschuss und stellv. Mitglied 

        Rechnungsprüfungsausschuss - Vorschlagsberechtigt: WG Pera 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 
Für den Hauptausschuss, der aus 6 Mitgliedern und 6 Vertretern besteht, ist aufgrund des 

Ausscheidens von Torben Klingel aus Schnellbach, der hier Vertreter war für Dagmar Pera aus 

Schnellbach, die Vertretung neu zu besetzen. 

Die Wählergruppe PERA hat das Vorschlagsrecht und benennt dazu die neue stv. OV, 

Svenja Klasen als Vertreterin. 

  

Für den Rechnungs- und Prüfungsausschuss, der aus 3 Mitgliedern und 3 Vertretern besteht, ist 

aufgrund des Ausscheidens von Torben Klingel aus Schnellbach, der hier  Vertreter war für Reiner 

Rittersma aus Heyweiler, die Vertretung neu zu besetzen. 

Die Wählergruppe PERA hat das Vorschlagsrecht und benennt dazu das neue Gemeinderats-

mitglied Christa Baier, als Vertreterin. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den beiden 

Vorschlägen der Wählergruppe PERA zuzustimmen. 

 

Beschluss: einstimmig  

 

TOP   7 - Mitteilung über das Ergebnis der Prüfung der Haushalts- und Wirtschaftsführung  

                 durch das Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamt 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 
 

Der Vorsitzende erläutert dem Rat die Anmerkungen des Ergebnisses der Prüfung durch das 

Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamt.  

Der Rat nimmt dies zur Kenntnis. 

Die meisten kritisierten Punkte betreffen die VG-Verwaltung. Andere Forderungen erscheinen 

praxisfern oder erhöhen nur den Verwaltungsaufwand, ohne dass dadurch Effizienz oder ein 

Mehrwert zu erwarten wäre. 

Die Anmerkung 8 des Berichts wird nichtöffentlich erörtert. 

 

An dieser Stelle bedankt sich der Vorsitzende ausdrücklich bei den Mitarbeitern des Bauhofs der 

Gemeinde Beltheim für ihren Einsatz und ihr Engagement, gerade auch bei der derzeitigen 

Wetterlage. 
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21.55 Uhr – OV Rickus betritt den Sitzungssaal 

 

 

TOP   8 - Mitteilungen und Anfragen 

 

• Spende der RB Kastellaun 

Die RB Kastellaun hat eine Spende in Höhe von 1.250 € für den Kindergarten Beltheim 

angekündigt.  

• Sevenich- Trauerhalle 

Hier ist ein Wasserschaden durch Tropfwasser der Fenster über der Eingangstür entstanden. 

Auftrag zur Schadensbeseitigung wurde an Firma Acantus aus Sevenich, in Höhe von 2.249,10 

€ vergeben. 

• Grundschule Beltheim 

Hier ist geplant erneut einen Erlebniszirkus zu veranstalten und es wird nach einem Zuschuss 

(wie gehabt) gefragt. Wird als TOP auf nächster GR-Sitzung beraten. 

• Zuschussantrag FFW Beltheim 

Hier ist ebenfalls ein Zuschussantrag geplant, über den auf der nächsten GR-Sitzung beraten 

wird. 

• Quartierskonzept 

Vom Energieberater der VG Kastellaun, Ralf Steffens, wurde der AG Energie & Umwelt ein 

Quartierskonzept vorgestellt. Dies wird als TOP auf der nächsten GR-Sitzung direkt von Herrn 

Steffens dem Rat vorgestellt. In der Haushaltsvorberatung wird angeregt werden, hierfür einen 

Betrag einzustellen. 

• Frankweiler – Leichter Weg 

Die offizielle Eröffnung des neuen Wanderwegs in der Gemarkung Frankweiler, der als 

sogenannter „leichter Weg“ angelegt wurde, ist für den 06. Mai 2023 um 14.00 Uhr vorgesehen. 

Die Kosten für die Herstellung des Weges wurden von der Tourist-Info Kastellaun 

übernommen. 

• Radwegeausbau / Bickenbach-Beltheim 

Eine Anfrage der VG Emmelshausen bzgl. des Ausbaus des Radwegs von Bickenbach Richtung 

Frankweiler-Beltheim ob die Gemeinde Beltheim sich hier beteiligt, wurde durch OB positiv 

beantwortet. 

 

. 

 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

 

 

 
  
Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera 
 


